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Indagine sul risparmio e le scelte
finanziarie degli italiani 2022

L'Indagine 2022 sul rispar­
mio e sulle scelte finanzia­
rie degli Italiani, curata dal
Centro Einaudi e Intesa
Sanpaolo, ha coinvolto
1001 famiglie italiane, delle
quali 154 piemontesi.
Risparmio: in Piemonte la
quota di famiglie che nel
2021 hanno risparmiato è
del 52,3%, contro il 47,3%
dell'indagine dell'anno
scorso; è cresciuta del
14,3% la consistenza dei de­
positi bancari e postali ri­
spetto alla fine del 2019.
Rispetto al dato registrato
in Italia, è stata più forte in
Piemonte la crescita dei de­
positi bancari e postali dal
2019, ultimo anno pre­pan­
demico: 14,3% contro il
13% (in totale 17,6 miliardi
tra il 31 dicembre 2019 e il
30 giugno 2022, oltre il 7%
dell'intera crescita naziona­
le di circa 240 miliardi). I va­
lori più elevati riguardano
le famiglie consumatrici
(+9,1 miliardi) e le società
non finanziarie (+7,6 mi­
liardi).
Migliora, dopo la caduta
dell'anno passato, il giudi­
zio sulla propria condizio­
ne reddituale e, in parti­
colare, l'ottimismo sul
reddito previsto nell'età
anziana.
Il 96% del campione pie­
montese dichiara di essere
stato completamente indi­
pendente dal punto di vista
finanziario nel 2021 (il
93,3% in Italia e il 94,7% nel
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Nord­Ovest), in recupero
rispetto al dato dell'anno
passato (93,1%). Chi è sta­
to finanziariamente indi­
pendente, completamente
o parzialmente, afferma di
aver raggiunto tale traguar­
do ad un'età media di circa
22 anni (circa 21 nel Nord
Ovest, circa 23 anni in Ita­
lia)
Investimenti: rimane ele­
vata, più che nel campione
della popolazione italia­
na, l'importanza attribui­
ta alla sicurezza, ritrova
consenso il rendimento di
lungo periodo (dal 4,7% al
7,7%), ne perde la liquidi­
tà (dall'11% all'8,9%); po­
chi in Piemonte, rispetto
all'Italia, mettono al pri­
mo posto il rendimento di
breve periodo.
Il 49,3% degli intervistati in
Piemonte (nel 2021 erano
il 44,3%) si definisce contra­
rio a correre rischi nel cam­
po degli investimenti finan­
ziari al fine di aumentare il
rendimento atteso, valore
leggermente inferiore a
quello medio italiano
(50,6%)
La banca si rafforza nel
suo ruolo di intermedia­
rio principale, elevata la
soddisfazione per il pro­
prio intermediario finan­
ziario di riferimento
Cresce ancora la percen­
tuale di chi sceglie di depo­
sitare i propri risparmi
esclusivamente in banca,
che si consolida come in­
termediario principale:
nell'indagine 2021 erano in
Piemonte l'82,1%, quest'an­
no sono l'84,6% (76,2% in
Italia e 86,7% nel Nord­
Ovest). Scende leggermen­
te (10,1% contro l'11,5%
dell'Indagine 2021) la per­
centuale d'intervistati che
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dell'Indagine 2021) la per­
centuale d'intervistati che
dichiarano di avere uno o
più rapporti di conto cor­
rente presso il solo interme­
diario postale (17,3% in Ita­
lia e 9,1% nel Nord­Ovest);
il 5,3% delle famiglie (con­
tro il 6,4% dell'indagine
2021) ricorre a entrambi gli
intermediari finanziari
(6,4% in Italia; 4,2% nel
Nord Ovest). In Piemonte il
43,1% degli intervistati
(contro il 45% dell'Indagi­
ne 2021), ha meno del 30%
dei propri risparmi in for­
ma liquida sul conto cor­
rente (51,8% la quota degli
intervistati con una situa­
zione analoga in Italia,
45,3% nel Nord Ovest).
Stabile la soddisfazione
per l'acquisto d'immobili,
tiene la domanda poten­
ziale a 24 mesi.
Le famiglie piemontesi, co­
me quelle italiane, sono
soddisfatte dell'investimen­
to in immobili: tra le fami­
glie che hanno una casa in
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proprietà i giudizi positivi
sono circa l'87% in Piemon­
te e circa l'89% in Italia (nel
Nord­Ovest il 90,4%), anche
se torna a crescere la preoc­
cupazione per gli oneri col­
legati alla proprietà di un
immobile (21% contro il
15,7% dell'anno passato);
mentre la propensione per
la liquidità non impedisce
una leggera riduzione di chi
è preoccupato di non ri­
uscire a vendere rapida­
mente l'immobile in caso
di necessità (15,2% contro
il 17,8% dell'anno passato).
L'investimento nell'immo­
bile è ritenuto sicuro dal
45,8% delle famiglie pie­
montesi (64,3% in Italia e il
58,4% nel Nord­Ovest) in ri­
duzione rispetto al 65,3%
dell'anno passato; l'immo­
bile è apprezzato perché
consente di risparmiare l'af­
fitto (54,7%; contro il 63,8%
dell'anno passato, e contro
il 60,3% in Italia e il 55,1%
nel Nord­Ovest). In costan­
te riduzione coloro ai qua­
li l'immobile piace perché
è un modo per lasciare
un'eredità ai figli: sono il
37,5% , erano il 48,5% l'an­
no passato, sono il 47,9% in
Italia e il 41,3% nel Nord
Ovest.

Gian Maria
Gros Pietro,
presidente
del Gruppo
Intesa
Sanpaolo
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